

# 人民政协报



2022年9月13日 星期二

农历壬寅年八月十八 第9312期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 奋进新征程 建功新时代·强国十年·地方政协篇

十年奋进,共铸辉煌。党的十八大以来的这十年,可以被称为北京发展史上具有里程碑意义的重要时期。习近平总书记10次视察北京、18次对北京发表重要讲话,深刻回答了“建设一个什么样的首都、怎样建设首都”这一重大时代课题,为做好新时代首都工作提供了根本遵循。

十年来,风雨无阻、砥砺前行。沿着习近平总书记指引的方向,北京市政协将政协工作自觉置于全市工作大局中谋划和部署,始终把贯彻习近平总书记视察北京重要讲话精神,全力助推首都改革发展作为履行职能的中心任务,着力发挥专门协商机构作用,紧密团结和依靠各界委员广集良策,共汇合力,坚定不移推动着北京这座伟大城市深刻转型。

### “两个全覆盖”加强党的全面领导

“哪里有政协委员,哪里就有党的工作;哪里有党员,哪里就有党的组织;哪里有党的组织,哪里就有健全的组织生活和党的组织作用的充分发挥”。

2018年,在中共北京市委领导下,市政协专门召开研究党建工作,机关党组、各专委会分党组和22个中共党员干部履职临时党支部正式成立,搭建起市政协党的工作体系的“四梁八柱”,实现了党的组织对党员委员全覆盖、党的工作对政协委员全覆盖。

在此基础上,党的工作与履职工作如何融合推进?各专委会在分党组的领导下,分党组、委员会、履职临时党支部工作做到了“同研究、同部署、同落实”三位一体。同时,按委员履职方向、界别构成、委员所在专业、行业以及专委会等五个方面设立22个党员委员履职临时党支部,打通了实现“两个全覆盖”的“最后一公里”。

思想引领方向,方向决定道路。思想政治引领是加强党建工作的应有之义。2018年,一场学习贯彻习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想学习研讨活动在北京市各级政协展开。2019年,市政协再次吹响学习“集结号”,组织全体委员围绕中央政协工作会议精神开展集中学习研讨,以学习加强思想政治引领、以学习增进共识凝聚、以学习推动履职提质增效。

值得一提的是,2022年5月13日至9月1日,北京市政协以“团结在光辉的旗帜下——推进习近平新时代中国特色社会主义思想在京华大地进一步形成生动实践”为主题,参加全国政

协第九期委员读书活动。在112天的读书活动中,市政协高度重视,各专委会精心组织,北京市政协委员全部参加交流讨论,2000余名全国政协委员和北京市政协委员浏览读书群18万余次,总发言量23万余次。

“委员报告厅—对话系列”“委员感悟经典”“委员读书”等学习形式,“不忘合作初心、共担时代使命”和“团结在光辉的旗帜下”等主题教育,成为北京市政协把党的领导贯穿于思想引领、协商议政、凝聚共识和自身建设等各项工作之中的重要抓手。

在党旗引领下,一个党员就是一面旗帜。十年来,北京市政协通过打造党建“全链条”,实现两个“全覆盖”,牢牢锻造了人民政协工作的“根”和“魂”,确保了政协工作始终与党中央决策部署和市委工作要求同心同向、同频共振。

### 胸怀“国之大者” 推动首都高质量发展

在首都发展这样的“历史命题”面前,更需牢记国之大者,勇担责之重者。

北京是中国的首都,重大活动服务保障是光荣的政治任务。面对重大任务,北京市政协成立工作专班,调动一切力量做好新中国成立70周年和建党百年庆祝活动服务保障工作。

北京冬奥会冬残奥会是世界看中国的一个窗口。北京市政协将“努力克服新冠肺炎疫情疫情影响,成功举办2022年北京冬奥会冬残奥会”作为年度重点协商议题,通过政协活动的吸引力、政协委员的影响力,不断凝聚起各界人士支持并参与冬奥会、冬残奥会筹办工作的合力。

“把整个政协机关带动起来了,这种方式就很好,这就是参与中心工作、重大活动,过去和现在政协都是这样做的,体现了政协力量。”2022年2月10日,北京市委书记蔡奇到市政协调研冬奥赛事保障工作,对市政协相关工作给予充分肯定。

国之大者,砥砺前行。十年来,北京市政协紧扣中央决策部署和全市的中心工作,深刻领悟首都工作要在紧要处落好“五子”的重要意义,围绕落实首都城市战略定位、推动京津冀协同发展、国际科技创新中心建设、打造高水平智慧城市、“两区”建设、国际消费中心城市等,通过议政性常委会会议、议政性主席会、专题议政会、协商座谈会等平台建言资政。

(下转2版)

### 中秋假日,游客在北京(通州)运河上乘船游览,体验夜游运河赏月。

目前,北京通州大运河智慧景区创建工作正加速推进,未来将通过多种数字技术手段,让游客沉浸式体验大运河的古与今。

本报记者 田福良 摄

# 习近平将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问

新华社北京9月12日电 外交部发言人华春莹12日宣布:9月14日至16日,国家主席习近平将

出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议,并应哈萨克斯坦共和国总统托

卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

## 擘画上合发展蓝图 共促地区繁荣稳定

——写在习近平主席即将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问之际

(据新华社电 详见人民政协网)

## 凝聚起对上海发展、中国未来的坚定共识

——上海市政协以“辛勤耕耘”的姿态喜迎党的二十大胜利召开

本报记者 顾意亮



金秋时节,上海政协人以“辛勤耕耘”的姿态喜迎党的二十大胜利召开。

波光摇曳,灯影绰绰。8月30日19时整,黄浦江游览游船“悦星7号”准时起航。

这是“江上会客厅”的第6次“出巡”,“船长”依然是上海市政协副主席、上海公共外交协会会长周汉民。10余位外资企业代表和外籍友好人士应邀而来,出席这场主题为“高质量发展、高品质生活”的中外朋友恳谈会。

“我们是‘我们’,不是‘你们’。”两年前,在由中国公共外交协会、上海市政协联合主办的“新冠疫情和公共外交”对话会上,周汉民如是说。今天,他再次引用了他的这句“名言”作为开场白。

船至江心,来自美国、德国、日本和新加坡等国家的商会及企业代表们聊性渐浓,从人才交流聊到出入境管理,从跨国合作谈到浦东进一步开

展、高品质生活”的中外朋友恳谈会。

“江上会客厅”开在黄浦江上,而它的“码头”始自政协上海市第十三届委员会第五次全体会议上的常委会工作报告。在谈及2022年主要工作安排时,上海市政协主席董云虎说:“要充分发挥人民政协作为全过程人民民主重要制度安排的独特作用,为加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市汇聚智慧力量。”

(下转2版)



夜游运河赏月

## 欧美同学会纪念中国公派留学英国50周年论坛在京举办 丁仲礼出席并致辞

本报讯(记者 孙金诚)9月9日,由欧美同学会(中国留学人员联谊会)主办的“纪念中国公派留学英国50周年论坛”在京举办。论坛以“开创新时代中英教育、科技合作新纪元”为主题,旨在搭建新形势下中英两国在教育、科技、金融等领域可持续发展的交流与合作平台,增进中英两国友好互信。全国人大常委会副秘书长、欧美同学会会长丁仲礼出席开幕式并致辞。

丁仲礼表示,1972年,中英两

国正式建立大使级外交关系之后不久,在周恩来总理直接推动下,16位中国青年赴英留学,开启了中英留学交流新篇章,也展开了两国全方位合作交流新阶段。50年后的今天,世界形势发生了很大变化,但中英合作依然顺势时代潮流、符合人民愿望。在这一特殊的历史节点,我们总结过去、展望未来,就是为了加深理解、扩大共识,为中英两国关系长期友好发展、为世界和平和人类进步作出更大贡献。(下转2版)

## 全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第10组召开学习座谈会 陈晓光出席 汪永清主持并讲话

本报讯(记者 孙金诚)9月9日上午,全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第10组召开学习座谈会,学习《习近平谈治国理政》第四卷,重点学习习近平法治思想。全国政协副主席、民盟中央常务副主席陈晓光出席,全国政协副主席汪永清主持会议并讲话。来自不同界别的40多位全国政协委员参加,部分京外委员在线上参会。

汪永清强调,《习近平谈治国理政》第四卷集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果,是全面系统反映习近平新时代中国

特色社会主义思想的权威著作。认真学习《习近平谈治国理政》第四卷,能够让我们从理论与实践相统一、历史与现实相贯通、国内与国际相结合上,不断深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解认识,更深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在新时代新征程上团结奋斗、勇毅前行。

汪永清指出,习近平法治思想把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,蕴含着清晰的实践逻辑、理论逻辑和历史逻辑。(下转2版)

## 山海之间聚力量

——江苏省连云港市政协助力“一带一路”建设记事

本报记者 江迪 通讯员 刘沛 尹侠

### 新时代市县政协的新样子

连云港,“一带一路”建设的战略支点城市。2013年以来,中国国家主席习近平与哈萨克斯坦国家领导人四次见证中哈(连云港)物流合作项目签约及启用仪式,与俄罗斯总统普京共同见证田湾核电站7、8号机组开工建设。

从“一带一路”倡议提出以来,江苏连云港政协人牢记嘱托见行动,在“山海”之间,为“一带一路”建设贡献政协智慧,凝聚各界力量。

#### ▶▶▶ 全程献良策

今年8月17日下午,油轮

“大明湖”号经30万吨级航道缓缓驶离连云港港徐圩港区。连云港港30万吨级航道二期工程徐圩航道顺利通过竣工验收。至此,连云港港30万吨级航道全面建成。这是我国乃至世界上在开敞海岸淤泥质浅滩建设的等级最高的人工深水航道。

“连云港也因此成为江苏唯一一个具备30万吨级航道深水海港、国家级铁路枢纽及高速公路网、4D级空港、覆盖苏鲁豫皖内河网络等海陆空兼备的全方位综合交通枢纽。这对于促进沿海产业的集聚发展、服务中西部地区和促进江苏‘一

#### □ 泸定必定!

▶▶▶ 详见5版

#### □ 照片里的青春

▶▶▶ 详见8版

## 学习《中国共产党政治协商工作条例》

在开启全面建设社会主义现代化国家新征程之际,中共中央印发了《中国共产党政治协商工作条例》(以下简称《条例》),第一次以党内法规的形式对中国共产党政治协商工作提出新的要求和部署,对于加强中国共产党对政治协商工作的领导,提高政治协商工作的科学化制度化规范化水平,指导民主党派更好的参加政治协商、履行参政议政职能具有重要指导作用。

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的一项基本政治制度,中国共产党是执政党,各民主党派是接受中国共产党领导、同中国共产党亲密合作的参政党,是中国共产党的好参谋、好帮手、好同事。一部政治协商史,就是一部中国共产党领导各民主党派和各界代表人士的团结奋斗史。中国特色社会主义进入新时代以来,中国共产党在政治协商领域进行了广泛全面的制度创新,政治协商实践丰富生动,政治协商的制度体系和工作机制日益成熟完善。

《条例》全面总结了改革开放以来尤其是中共十八大以来政治协商工作的重大成就,为我国新型政党制度提供了制度保障,政治协商的定位更清晰,政治协商的程序更明确,政治协商的效能更彰显。《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强中国共产党对政治协商工作的领导,对政治协商内涵及其在我国政治生活中的地位和作用等,作出了权威性表述。(下转2版)

## 学深悟透《条例》精神 切实履行参政职能

民建中央